

5. Pew Research Center. The Global Religious Landscape. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://countrymeters.info/ru/Ukraine#religion>.

Марокко на пути из прошлого в будущее

Низар Эль Бахи (Марокко), Акеркау Амин (Марокко)

*Научный руководитель – ст. преподаватель Бондаренко Л.Н.
ХНАДУ*

Непростой путь Марокко из прошлого в будущее можно разделить на ряд важных исторических и экономических этапов. Свой отсчет на пути партнерства и сотрудничества с другими странами начинается в период с 1840 по 1875 гг. – это был период, когда было начато сотрудничество с европейскими странами. Но этот старт был не самым удачным. Провал реформ и политика европейских государств в отношении Марокко ускорили долговой кризис (1904-1912 гг.), который привел страну к установлению над ней экономического попечительства в рамках французского протектората, а также к разделу территории Марокко между Францией и Испанией и установлению международного управления (1912-1956 гг.).

После обретения независимости (1956-1965 гг.) Марокко унаследовало экономику протектората, в основе которой лежал экспорт первичного сырья, цитрусовых и фосфоритов. Такая экономика не могла уберечь страну от валютного кризиса, частично вызванного резким повышением цен на мировом рынке сахара. Кризис побудил правительство установить более строгий контроль в сфере торговли и валютных операций и усилить государственный контроль над принадлежавшими французам сельскохозяйственными землями и экспортом овощей и фруктов с этих земель (1965-1973 гг.).

В 1973-1978 гг. Хасан II усилил внимание к проблемам индустриализации страны и развитию как государственных, так и частных предприятий, предназначенных для производства ранее импортируемых товаров. После двадцати лет кредитного контроля, лицензирования торговых операций и попыток развивать государственную экономику правительство было вынуждено сократить масштабы развития государственного промышленного и

агропромышленного сектора и взять на вооружение экономические методы, способные стабилизировать макроэкономический дефицит. На протяжении 1979-1985 гг., пользуясь благожелательным отношением со стороны Международного валютного фонда и Мирового банка, Марокко предприняло первые шаги по уменьшению внешней задолженности. После 1986 г. королевство осуществило либерализацию экономики, приватизировало государственную промышленность и создало в Касабланке фондовый рынок.

Сельскохозяйственная продукция – главным образом фрукты и овощи, а также фосфориты и фосфорная кислота – составляли важную часть марокканского экспорта в 1930-х годах и остаются ключевыми его статьями сегодня.

После 1961 Марокко вступило в период реализации финансируемых государством проектов развития и сравнительно сильного контроля государства над предпринимательством. При султане Мухаммаде V марокканцы начали брать экономику под свой контроль. Ключевые отрасли – железнодорожный транспорт, импорт чая и сахара – были национализированы вскоре после достижения независимости.

Марокко ввело в действие свой первый пятилетний план 1960-1964 гг. с целью реорганизации сельского хозяйства и промышленности для удовлетворения социальных нужд и деколонизации экономики. План потерпел неудачу, и последовавшие инициативы правительства касались развития орошаемого земледелия и сферы торговли.

Установление контроля государства над экономикой и частным сектором стали главными тенденциями в 1973-1978 гг. После двух неудавшихся попыток государственного переворота в 1973 году король и его экономические советники разработали план государственных инвестиций в экономику. Реализации плана способствовал резкий рост поступлений от продажи фосфоритов на мировых рынках. В области сельского хозяйства правительство Марокко ускорило реализацию программы по строительству в сельской местности дамб и созданию ирригационных систем.

Финансовое обеспечение плана по государственным инвестициям в

экономику столкнулось с двумя препятствиями: все усилившаяся вовлеченностью Марокко в конфликт в Западной Сахаре и резким падением на мировых рынках в 1975-1976 гг. цен на сырье, включая фосфориты, на фоне роста импортной стоимости пшеницы и нефти. В 1978-1979 гг. королевство Марокко стало сворачивать свою инвестиционную программу. Оккупация бывшей Испанской Сахары обходилась стране в один миллион долларов в день, а военные расходы текущего бюджета достигли уровня 40%. Требовались дополнительные ассигнования для создания и развития инфраструктуры и предоставления субсидий сотням тысяч недавних переселенцев. Жесточайшая засуха вкупе с высокими ценами на мировом рынке пшеницы резко увеличили стоимость импорта этой культуры.

Увеличивался внешний долг страны. Экономические советники короля Хасана II совместно с экспертами Международного валютного фонда (МВФ) занялись поисками стабилизационных мер. В 1979 году МВФ совместно с Марокко разрабатывали программу налоговых реформ и улучшения системы управления в государственном секторе экономики. Несмотря на все попытки правительства ввести новые меры по жесткой экономии и девальвации марокканской денежной единицы дирхама, Марокко не сумело избежать кризиса. Правительство пошло на сокращение расходов на инвестиции и социальную сферу, а король Хасан II объявил о намерении еще шире открыть двери страны для иностранных инвестиций.

В 2010 году объем экспорта Марокко составил \$14,49 млрд. Основные статьи экспорта: одежда, рыба, фосфориты. Партнёры по экспорту: Испания 22,02%, Франция 20,22%, Индия 4,91%, Италия 4%. Объем импорта Марокко составил \$34,19 млрд. Статьи импорта: нефть, телекоммуникационное оборудование, пшеница, газ и электричество Партнёры по импорту: Франция 16,95%, Испания 14,72%, Китай 7,1%, Италия 6,76%, Германия 6,28%, США 5,66%, Саудовская Аравия 5,11%.

Таким образом, несмотря на мировой экономический кризис, Королевство Марокко продолжает успешно развиваться, продолжает расти уровень жизни людей, развивается промышленность и сельское хозяйство.

Литература:

1. El Ghomari Khalid. Bilan de la politique de l'eau au MAROC https://www.barrages-cfbr.eu/IMG/pdf/07_el_ghomari_politique_des_barrages_au_maroc.pdf
2. Гогсадзе Г. К. Важнейшие особенности развития и размещения производительных сил Марокко (экономико-географические аспекты) : дис. ... канд. геграф. наук : 11.00.02. Москва, 1985. 212 с. (<http://www.dissercat.com/content/vazhneishie-osobennosti-razvitiya-i-razmeshcheniya-proizvoditelnykh-sil-marokko-ekonomiko-ge#ixzz5jdQkNMzW>